

日俄峰会盘算多 安倍押宝难如意

应日本首相安倍晋三邀请，俄罗斯总统普京将于12月15日~16日访问日本。日俄领导人首日将在安倍家乡山口县长门市会晤，次日将转至东京举行会谈。

这将是普京时隔11年再访日本。安倍指望借助普京此访，在涉及北方四岛（俄称南千岛群岛）领土问题上取得突破，并将缔结日俄和平条约提上日程。但是，在美国总统选举结果等“黑天鹅”现象冲击下，安倍事先如意算盘落空，日俄首脑会谈不仅难为今年安倍外交画上圆满句号，更有可能是其外交“泡沫”的又一崩溃。

究其原因，一则在于安倍外交严重受制于美国，无法展开真正独立的外交；二则安倍外交思路中“制华”意图太过突出，反被各路国际政治博弈高手玩弄于股掌。



资料图片

全球速递

杜特尔特： 可能不会干满任期



菲律宾总统罗德里戈·杜特尔特12月13日说，可能不会干满任期，并认为人生的最后阶段不再需要“总统”虚名。

现年71岁的杜特尔特当天在柬埔寨首都金边访问时说，“我已经老了……不确定会任满任期”。他还说，在“人生最后阶段”才发现他这个年龄已不需要“总统之位”，但表示自己“有份工作，在做对的事情”，因此“很开心”。

就在前一天，杜特尔特在菲律宾召开的一次企业领袖会议上说，他后背经常疼痛，而且患有偏头疼、血栓闭塞性脉管炎。

2016年5月杜特尔特当选菲律宾第十六任总统，任期至2022年，到那时他将年至77岁。

杜特尔特今年6月底正式就任后，大力打击贩毒等犯罪，迄今已有数千人死于扫毒行动。这一做法招致西方国家指责杜特尔特政府不尊重“人权”和“法治”。对此，杜特尔特显示强硬态度，要求西方国家不要干预菲律宾内政。

图为12月13日，菲律宾总统罗德里戈·杜特尔特在柬埔寨与菲律宾社团人士交流。 据新华社

A 从信心满满到放风“降温”

普京出访前夕接受日本媒体采访时强调，俄日之间不存在领土问题，是日本认为两国存在领土问题。这一明确表态给安倍政府当头一盆冷水。

今年9月初，敲定普京访日行程之后，安倍一度在对俄外交上信心满满。安倍原本预计，对俄强硬的希拉里入主白宫后，普京的日子将更不好过，俄在国际政治和经济上的空间将更加逼仄，日本对俄外交将拥有更大主动权；俄罗斯为突破欧美包围网而寻求日本资金支持，更有可能在领土问题上对日本做出让步。

然而，在11月举行的美国总统选举中，特朗普“意外”当选，并对普京不断释放善意。12月13日，特朗普宣布提名与普京交往密切的埃克森美孚公司首席执行官雷克斯·蒂勒森为国务卿。美对俄姿态

的可能转折，令安倍对俄外交盘算的一大前提突然消失。此外，随着俄在中东对美取得战略优势、与欧佩克国家达成石油减产意向，以及欧洲对俄立场日益分化后，俄所处国际环境有很大改观，安倍对俄伸出的橄榄枝含金量也因此大减。

11月20日，普京与安倍在秘鲁利马亚太经合组织领导人非正式会议期间会晤时“话风”已有转变。他向安倍提议，俄日在南千岛群岛开展“共同经济活动”。日本政府和媒体解读认为，普京的潜台词是，日俄在南千岛群岛进行经济合作的前提是“主权归俄”。也因此，安倍对这一提议没有当场接招。

与此同时，俄罗斯还高调宣布加大在南千岛群岛的军事存在，包括在南千岛群岛新建军事基地，加强部署在国后岛和择捉

岛的导弹营战防能力。此举显然是想让一度“头脑发热”的安倍政府和日本舆论“清醒清醒”。

日本政府最近也在迅速“降温”国内对日俄首脑会谈的期望。安倍12月12日会见北方四岛原岛民团体时表示，他将尽最大努力在领土问题上取得进展，“哪怕是一小步的进展”。日本媒体报道，日政府内部主流看法认为谈判形势严峻。

中国社科院俄罗斯外交问题专家李勇慧认为，日俄领土问题的谈判仍然会遵循1956年苏日联合宣言。从目前日俄互动情况看，有关领土问题，在此次会谈中应该会维持现状。国后、择捉两岛主权问题，俄罗斯不可能同日方商谈，而色丹、齿舞群岛的谈判前景，也要看双边互信和经济合作的情况。

B 难以摆脱地缘政治掣肘

安倍拉拢普京的另一动机，与安倍政府的安保战略和对华外交有关。据《朝日新闻》报道，安倍告诉身边人，“日本在安保领域的最大对手不是俄罗斯，而是中国”。但安倍这一外交思路受到日美关系、俄美、俄中关系的很大制约。

首先，欧美国家并不乐见安倍自行其是与普京打得火热，从而削弱西方阵营对俄的包围网。日本共同社报道，11月，美国政府向日方提出，不要在东京安排普京与安倍的首脑会谈，以淡化普京访日的“正式”色彩；俄方则坚决要求日方把首脑会谈安排在东京。最终，日方采取了折中方案，在东京安排首脑会谈，但把普京访日降格为“工作访问”。虽然日方试图两边都不得罪，但结果很可能是两边都不讨好。

12月9日，安倍与乌克兰总统波罗申科通话解释日俄首脑会谈事宜，以取得乌方谅解。12月12日，受命推进日俄经济合作的日本经济产业大臣世耕弘成再次强调，日俄合作不会妨碍七国集团在乌克兰

问题上的对俄一致立场。

中国社科院上合组织研究中心秘书长孙壮志认为，从国际环境看，在美日联盟的掣肘之下，日本仍是美国的“小兄弟”，虽然日本在对俄外交上表现出一定灵活性，但仍要唯美国马首是瞻，不可能自己走太远。

其次，安倍想在俄中关系打入楔子恐非易事。普京访前接受日媒采访时专门提到俄中关系，表示中国是俄罗斯的主要伙伴，两国关系从来没有像现在这样高度信任。

当前，中俄全面战略协作伙伴关系处于历史最好水平，双方在涉及彼此核心利益的问题上相互坚定支持，两国在政治、经济、外交等各方面保持密切合作，并给双方带来了切实的利益。中国还是俄罗斯的最大贸易伙伴国。孙壮志指出，俄罗斯对此有着清楚认识，并不会因为日方的“靠近”而有所改变，“在发展对日关系上，俄方一定会充分考虑中方立场和态度”。

最后，相比日方的一厢情愿，俄方对此次首脑会谈的思路更清晰，动机更务实，在地缘政治方面更注意平衡。

俄日借此次首脑会谈计划推动的经济合作项目约30个，包括医疗技术、能源合作、俄远东产业振兴等，这些都符合俄罗斯的经济发展规划和远东开发意愿。

孙壮志认为，俄罗斯对日外交的首要动机还在于经济。俄经济形势仍较严峻，普京日前发表国情咨文，特别强调经济发展的重要性。在欧美对俄态度没有明显转变的情况下，日本表现出了相当积极的态度，无疑对俄是个机会，俄希望借对日经济合作，突破欧美制裁的不利影响。俄目前致力于加大远东开发。日本地理位置靠近远东，俄希望吸引日本资金、技术、企业，为开发远东服务。此外，多年来，日俄在外交等方面纠葛众多，俄也试图借发展对日关系改善自身国际形象，争取更为有利的国际地位。

据新华社

委内瑞拉重启 “政治审讯”马杜罗



马杜罗

委内瑞拉议会当地时间12月13日重新启动针对总统马杜罗的“政治审讯”，讨论其是否需要国家对陷入严重危机负责。

议会占多数席位的反对党联盟议员在当天的讨论中一致认为，马杜罗对国家面临的政治、经济和社会危机负有“直接责任”，并且已经造成“该国宪法遭到破坏”、人权和民主遭到严重威胁。

执政党议员则认为，根据委内瑞拉宪法，议会无权对总统进行“政治审讯”，反对党议员此举是“政变行为”，他们需要对此承担所有的法律责任。

委内瑞拉国家选举委员会10月20日宣布中止罢免总统马杜罗的公投，引发反对党联盟激烈反应。10月23日，议会通过《恢复国家宪法秩序决议》，宣布“该国宪法遭到破坏”，并启动议会对马杜罗“政治审讯”。

10月31日，委执政党和反对党联盟在国际社会斡旋下宣布开启两党对话的“探索性阶段”。应国际斡旋小组要求，反对党联盟同意暂时搁置对马杜罗的“政治审讯”。

在原定于12月6日举行的两党第三次对话中，反对党联盟认为执政党并未履行建立对话初期的承诺而拒绝出席对话，仅与国际斡旋小组会晤，并威胁称若执政党无法满足对话的先决条件，将离开谈判桌。 据新华社